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Parte care aduce în atenție evenimentele care au avut loc cu 

ocazia inaugurării “Lunei Bucureștilor” la 9 mai 1935, serbări care 

s-au desfășurat între 9 mai – 9 iunie, extinse până la 9 iulie 1935. 

Expoziție urbanistică organizată în Parcul Carol a fost 

principalul eveniment desfășurat în cadrul “Lunii Bucureștilor 

1935”, iar ziarele și reviste vremii i-au dedicat importanța 

cuvenită, fiindu-i alocate pagini întregi de articole însoțite de 

fotografii. În parcul ridicat cu ocazia Expoziției Generale din 1906 

au fost construite noi pavilioane, în care au fost expuse produse și 

machete ce au prezentat activitatea fiecărei direcții a 

administraţiei municipale: Cadastru, ale Direcţiilor Financiară, 

Sanitară, Poşta, Poliţiei, Pompierii, Veterinar, Căilor de comunicații, 

Uzinelor Comunale etc. Dintre toate pavilioanele, atrăsese atenția 

Pavilionul Direcției de Cadastru, unde a fost prezentată o uriașă 

machetă iluminată construită pe baza ”Planului director de 

sistematizare a orașului București” alături de alte machete cu 

viitoarea înfățișare a unor zone importante din București.



De asemenea, o mare parte a Parcului Carol 

s-a transformat într-un cartier vechi al 

Bucureștiului, unde în fiecare seară, pe durata 

sebării, actori ai Teatrului Național, costumați 

în boierii, jupâniţele, negustorii, cântăreţii şi 

întreg poporul dela începutul secolului XX, 

retrăiau ”toată poezia trecutului, sub ochii 

vizitatorilor spectatori”. 

Au fost reconstruite cu acestă ocazie Turnul 

Colței și Hanul lui Manuc, clădiri emblematice 

ale orașului de la jumătatea veacului al XIX-lea.

O altă manifestare importantă în cadrul 

serbărilor ”Lunei Bucureștilor” a fost expoziția 

națională de vânătoare, unde numeroasele 

exponatele prezentate, multe dintre ele 

premiate, au fost foarte apreciate de publicul 

vizitator, după cum menționau articolele din 

presa vremii. 



Apelul Primarului general al 
Capitalei 

BUCUREŞTENI, 

Joi 9 Mai se deschide „Luna Bucureştilor”. Este prima 
expoziţie urbanistică a Capitalei şi prima dată când 
se rezervă acestui oraş posibilităţi şi atracţii ca ţara 
în treagă să-şi dea întâlnire aici. Vrem ca sub ochii 
românilor de pretutindeni Capitala să progreseze. 

Vrem ca sufletul românesc întreg să fie atras pentru 
desvoltarea primului oraş al nostru. Suntem convinşi 

că rostul chemării noastre va fi înţeles de ţara 
întreagă. Intre 9 Mai şi 9 Iunie vom avea aşadar să 

primim pe fraţii noştri din toate provinciile 
româneşti. Mă adresez cetăţenilor Capitalei, cu 

rugămintea de a depune fie care tot efortul ca „Luna 
Bucureştilor” să fie un adevărat prilej de înfrăţire 
românească. Cer tuturor să-şi dovedească spiritul 
ospitalier ce caracterizează pe bucureşteni, pentru 

ca timpul petrecut aici, să rămână amintire 
nepieritoare pentru toţi vizitatorii. Comercianţi şi 
negustori de toate categoriile, nu ridicaţi preturile 
mărfurilor, fiindcă „Luna Bucureştilor” poate fi cel 

mai fericit precedent pentru desvoltarea comerţului 
bucureştean, dacă ştiţi să vă stăpâniţi setea prea 

mare de câştig imediat. Bucureşteni, din toate 
colţurile oraşului, pregătiţi-vă să primiţi frăţeşte pe 

românii tuturor provinciilor noastre, ce vin cu tot 
elanul să ne cunoască sufletul nostru, munca 

noastră, realizările Capitalei noastre. Al. G. DONESCU 
Primarul General al Capitalei
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Universul, Anul 52, nr. 41, 11 februarie 1935, p.1



Articole din 
presă cu 
ultimile 

informații 
referitoare la 
inaugurarea 

serbărilor 
dedicate 

”Lunei 
Bucureștilor” 

1935

Viitorul, Anul XXVII, nr. 8193, 10 mai, p. 2 

Universul, Anul 52, nr. 117, 
28 aprilie 1935, p.13

Universul, Anul 52, nr. 
116, 27 aprilie 1935, p.5
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Numeroasele articole 
apărute în presă au 

oferit informații 
referitoare la programul 
sebărilor dedicate Lunii 
Bucureștilor desfășurate 

între 9 mai – 9 iuni. 
Datorită succesului 

avut, expozițiile 
organizate cu acest 

prilej au fost prelungite 
până la 9 iulie 1935.

Universul, Anul 52, nr. 123, 7 mai 1935, p.6



Programul serbărilor ”Lunei Bucureștilor” din 1935 a fost deosebit de variat
şi atractiv. Printre altele, el a cuprins:

▪ festivităţile „Săptămânii cărţii” desfăşurată la
sala Dalles în prezenţa Regelui Carol al II-lea;

▪ dezvelirea monumentului lui Spiru Haret din
Piaţa Universităţii în prezenţa elevilor şi
profesorilor;

▪ defilarea armatei pe Câmpul Cotrocenilor în ziua
de 10 mai;

▪ serbările Tinerimii Române şi defilarea elevilor
pe Calea Victoriei prin faţa Palatului Regal;

▪ inaugurarea Grădinii Botanice ca parc public;
▪ Ziua breslelor şi defilarea pe Calea Victoriei a

carelor alegorice ale tuturor meseriaşilor;
▪ mari serbări publice în seara de 8 iunie pe Calea

Victoriei în faţa Palatului Regal.
▪ expoziţia de pictură de la sala Comedia;
▪ expoziţia fotografică de la sala Mozart;
▪ diverse activităţi sportive;
▪ prima cursă de automobile viteză în circuit

închis pe şos. Jianu;
▪ mitingul aviatic cu participare internaţională de

la Băneasa;
▪ concursuri de tarafuri la Arenele Romane;
▪ concursul pentru stabilirea celui mai bătrân

bucureştean, etc

Foto 2



Inaugurarea serbărilor dedicate „Lunei Bucureştilor” 1935

Regele Carol al II-lea însoţit de Al. 
G. Donescu, primarul general al 

Capitalei au participat la 
deschiderea oficială a „Lunii 
Bucureştilor” în Parcul Carol.
In răspunsul dat cuvântului de 
deschidere rostit de primarul 
general, regele Carol al II-lea 
şi-a exprimat speranţa că Luna 

Bucureştilor va fi „o sărbătoare de 
bucurie, o sărbătoare de înfrăţire 

românească”.
Apoi s-a tăiat apoi panglica 

inaugurală a Fântânii Zodiacului, 
după care regele şi însoţitorii săi au 

vizitat expoziţia din interiorul 
parcului. Universul, Anul 52, nr. 128, 12 mai 1935, p.1



Ilustrațiunea română, 
Anul VII, nr. 21, 15 mai 

1935, p. 10-11



Gazeta, Cotidian Independent
de Seară, Anul II, nr. 364, 1
iunie 1935, p. 3, 4, 10



Eri, la ora 10 dim., s’a inaugurat expoziţia lunii Bucureştilor
din parcul Carol, în prezenţa M. S. Regelui, a marelui Voevod de
Alba Iulia, a A. S. R. Principelui Nicolae, a membrilor guvernului şi
a consiliului municipal al Capitalei în frunte cu d. Al. G. Donescu,
primarul general. 

I. P. S. Patriarh Miron a venit însoţit de P. C. Arhim. Filaret
Jocu, mare eclesiarh al Patriarhiei şi protoerii Georgescu-
Silvestru şi Stoica Ionescu. Au asistat: I. P. S. Patriarh Miron,
generalul Ilasievici, mareşalul Palatului, comandor Preda
Fundăţeanu, aghiotant regal, Al. Lepădatu, dr. I. Costinescu, dr.
Angelescu, Inculeţ, Nistor, general Paul Angelescu. Valer Pop,
Manolescu Strunga, miniştri, Leonte Moldoveanu. preş. Senatului,
ing. N. G. Caranfil, ministru sub secretar de stat al aerului, Eugen 
Titeanu, D. Iuca V. Roman, Negură, subsecretari de stat, Cicero
Gorciu, Sergiu Dimitriu, secretari g-rali, ing. I. Săbăreanu, M.
Berceanu, Al. D. Matak, I. Anastasiu, primari de sectoare, dr. Lupu, 
I. Mihalache, g-rali Prodan, Samsonovici, Papazoglu, Amza-
Ștefănescu, col. Pohrib, Vlahide, secr. g-ral al preşedinţiei, Jean Th.
Florescu, C. Rătescu, preşed. Curţii de casaţie, Corbescu,
Budurăscu, lorgu Petrovici, decanul baroului, dr. I. Călinescu,
Tănăsescu, Seb. Odăgescu, Ghiaţă, prefectul judeţului, I. Pitulescu,
directorul g-ral al poştelor, prof. Drăcea, D. Marmeliuc, primarul
oraşului Cernăuţi, Horia Grigorescu, primarul oraşului Constanţa,
dr. Lazăr, primarul oraşului Galaţi, Isidor Cristea, directorul g-ral
al finanţelor municipiului, George Kosman, G. Burcel-Nirvan,
Dorin Pavel (U. C. B.), Garoescu, I. Roban, Cristescu, d-nele dr.
Costinescu, Tatiana Iorgulescu, Zefira col. Voiculescu, consiliere
comunale, Dinu Rosetti, M. Dragomirescu, comisarul expoziţiei,
prof. N. Teodorescu, Dem. Anastasescu, maior Costescu, 
Alexandrescu, ajutori de primar de sectoare, toţi consilierii
comunali şi invitati.

Realitatea Ilustrată, 
Anul IX, nr. 435, 22 mai 

1935, p. 21



Alte articole referitoare la inaugurarea 
„Lunei Bucureştilor”

Dimineața, Anul XXXI, nr. 10190, 11 mai 1935, p.16

Eri toată ziua şi până târziu noaptea zeci de mii de 
oameni de toată vârsta şi toate păturile societăţii - au 

ţinut să viziteze chiar dela începutul festivităţilor 
organizate în „Luna Bucureştilor“ - expoziţia 

urbanistică din Parcul Carol a cărei inaugurare s‘a 
făcut Joi în prezenţa Suveranului - patronul acestor 

serbări.
Au fost cercetate atât partea documentară a expoziţiei 

- începând cu marele pavilion al cadastrului - cât şi 
cea atractivă formată în primul rând de 

reconstituirea unui cartier vechiu al Bucureştilor -
înzestrat cu tot ce trebue pentru a face vizitatorul să 

retrăiască trecutul - şi până la cea distractivă în 
special pentru tineretul fraged: Tramvaiul cu cai, linia 

No. 4, Lânăriei, care a circulat toată ziua arhiplin!
Seara, aspectul expoziţiei, mulţumită unui sistem 

ingenios de luminat, constitue o feerie între cele două 
extremităţi, Muzeul Militar şi frumoasa realizare a 

arhitectului Doicescu „Fântâna zodiilor” cu coloana de 
apă de 20 metri scăldată în lumina reflectoarelor.

D. Al. G. Donescu, primarul general al Capitalei şi d-nii 
Vasile Vasilescu ajutor de primar general, V. Pană-

Buescu consilier delegat, au dirijat eri ultimele 
măsuri pentru a asigura controlul financiar şi a pune 

la îndemâna vizitatorilor toate înlesnirile. D. M. 
Dragomirescu, comisar general al Expoziţiei s’a 
ocupat, cu deosebire, cu măsurile de organizare 

interioară.
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LUNA BUCUREŞTILOR 
de N. Batzaria 

Inaugurată In ziua de 9 Mai în Parcul 
Carol prin ceremonia deschiderii 

Expoziţiei retrospective a Capitalei, 
„Luna Bucureştilor“ îşi încheie prima 
parte prin campionatul naţional die 

canotaj, care a avut loc pe lacul Snagov 
in ziua de Duminică, 9 Iunie. Aşa fiind, 
am putea stabili acum un prim bilanţ 

sumar.
Gândul care a prezidat la înfiinţarea 

acestei luni, gând care a găsit - aşa cum 
era şi de aşteptat - o aprobare şi o 
preţuire generală, a fost, în primul 

rând, de a atrage în capitala ţării câţi 
mai mulţi vizitatori din provincie. In 

afară de înviorarea vieţii economice ce 
s’ar fi produs in mod firesc de pe urma 
vizitei unor oameni plecaţi de acasă cu 

hotărîrea de a se expune la cheltueli, 
avantajele de altă natură decât cea pur 
comercială ce s’ar fi obţinut, erau mult 

mai importante. Ca atari, ele au tras 
mai greu în cumpănă atunci când s’a 

decis instituirea „Luni a Bucureştilor“.
Dimineața, Anul XXI, nr. 10222, 12 iunie 1935, p. 1

Plecând anume dela adevărul elementar că nu poţi ţine la cineva 
sau la ceva şi nu-i poţi preţui la justa lui valoare decât cu condiţia 

să-l cunoşti bine şi de aproape şi mai cu seamă in partea lui cea 
bună, s’a socotit - şi cu drept cuvânt - că a cunoaşte capitala ţării, a 

vedea şi cerceta tot ce cuprinde ea ca mărturii ale trecutului, ca 
dovezi de progres ale prezentului şi ca perspective de desvoltare 
pentru viitor, înseamnă a câştiga pentru această capitală, care 

este centrul şi creerul ţării, sentimente de simpatie şi de prietenie. 
Ba uneori şi sentimente de mândrie, rezultând din constatarea că 

trebue trecută in cadrul legendelor ca afirmație puțin exactă şi 
puțin binevoitoare cum că la Bucureşti nu e nimic care să merite 

osteneala de a fi văzut şi cercetat sau cum că nu s’ar fi realizat nici 
un fel de progrese edilitare şi că oraşul acesta ar continua şi astăzi 

să aibă caracterul şi înfăţişarea unui vechiu şi puţin interesant 
târg oriental. ( )



Vremea, Anul VIII, nr. 387, 12 mai 1935, p. 37

Inapoindu-se acasă, 
numeroşii vizitatori ai 

Capitalei noastre vor duce cu 
dânşii aceste impresiuni şi 

amintiri, împărtăşindu-le şi 
acelora, cari n’au putut să-i 
însoţească. In felul acesta se 

va crea o atmosfera de 
simpatie in jurul Capitalei şi 

se va face în favoarea ei o 
propagandă al cărei efect şi 

ale cărei urmări se întind 
asupra ţării întregi. Se ştie 

doar că iubeşti mai mult ţara, 
a cărei capitală îţi este 

simpatică.
Chiar dacă am privi 

rezultatele obţinute prin 
instituirea „Lunei 

Bucureştilor” numai din acest 
punct de vedere şi încă este 

deajuns de a vedea în ideia a 
cărei paternitate revine d-lui 
primar general Al. G. Donescu 

un motiv pentru care d-sa 
merită toată preţuirea.

Dimineața, Anul XXI, nr. 10222, 12 iunie 1935, p. 1

( ) Vizitatorii al căror număr, 
după datele de care am putut 

dispune, a fost mulţumitor, s’au 
putut convinge prin propriile lor 
constatări că şi la Bucureşti sunt 

lucruri frumoase şi interesante de 
văzut, că şi aci, aşa cum este şi în 

alte capitale din Occident, 
pulsează o viaţă puternică şi că şi 

la Bucureşti s’au realizat 
îmbunătăţiri apreciabile pe 

terenul edilitar. Au putut vedea că 
şi la Bucureşti avem parcuri şi 

grădini publice frumoase, avem 
pieţe destul de bine aranjate, 
avem bulevarde care pot sta 

alături de marile bulevarde ale 
oraşelor din Occidentul european, 

pe care tindem să-l ajungem în 
părţile lui bune.

Evident, mai sunt multe lipsuri de 
împlinit, multe prefaceri şi 

îmbunătăţiri de realizat. Insă -
lucru ce n’a putut produce asupra 

vizitatorilor decât o impresie bună 
- este că au putut vedea că pe 

tărâmul edilitar se munceşte de 
zor şi în toate direcţiunile.



Tempo!, Anul III, nr. 563, 17 mai, p. 1Ordinea, Anul IV, nr. 944, 11 mai, p. 1 Viitorul, Anul XXVII, nr. 8207, 27 mai, p. 3

Presa și ”Luna Bucureştilor” 1935 

Viitorul, Anul XXVII, nr. 8194, 11 mai, p.6



„Domnule primar, deschizând Luna 
Bucureştilor şi expoziţia Capitalei, primul 

nostru gând trebue să se îndrepte către acei 
cari în decursul veacurilor au ajutat ca 
Bucureştii să devină ceea ce sunt astăzi.

Ce s’a făcut se datoreşte înaintaşilor, cari 
prin opera lor, au făcut din Bucureşti o fală a 

ţării.
Am primit cu bucurie propunerea de a 

patrona această manifestaţiune de sărbătoare 
şi comemorare a Bucureştilor.

O ţară care s’a întregit vitejeşte cum s’a 
întregit ţara noastră, are datoria să-şi creeze o 

capitală la fel.
Mulţumesc tuturor pentru toată opera care 

s’a făcut şi cu gândul că Luna Bucureştilor va fi 
un imbold de înfrăţire românească, declar 

deschisă Luna Bucureştilor“

Discursul Regelui Carol al 
II-lea cu ocazia deschiderii 

”Lunei Bucureștilor”

Ordinea, Anul IV, nr. 944, 11 mai, p. 2





Maiestate,
„Luna Bucureştilor”, care începe în acest moment, se inaugurează cu cea dintâi 
expoziţie urbanistică a Capitalei. Am chemat românii de pretutindeni să vină în 

acest timp in Bucureşti, pentru că înţelegem ca acest oraş să progreseze sub ochii 
tuturor fiilor ţării.

Capitala nu ne aparţine numai nouă, bucureştenilor. Vrem ca sufletul românesc 
întreg să ia parte la dezvoltarea ei. Vrem ca ţara întreagă să cunoască mereu

etapele evoluţiei noastre.
Expoziţia urbanistică înfăţişează trecutul Bucureştilor dela cea dintâi colibă până 

la variatele aspecte ale vieţii moderne. Un colţ al Bucureştilor de altădată. Viziunea 
viitoarei Metropole ce va trebui să devină acest oraş. Sunt punctele centrale în jurul 

cărora s’a încadrat întreaga expoziţie.

Ordinea, Anul IV, nr. 944, 11 mai, p. 2

Discursul d-lui Al. G. 
Donescu cu ocazia 

deschiderii 
”Lunei Bucureștilor”

Să-mi îngăduiţi, Majestate, să Vă amintesc, înainte de a păşi la cercetarea 
expoziţiei, că toată opera de aci se datoreşte în bună parte muncii fără preget 

depusă de energii tinere. Din talentele nepreţuite şi neutilizate îndeajuns ale ţării, 
am ales un mănunchi, al cărui efort Vi-i prezentăm astăzi.

Opera noastră nu este poate desăvârşită. Încercarea ce o facem prin 
organizarea expoziţiei Capitalei şi prin organizarea „Lunii Bucureştilor” în genere, 
voim să fie un început. Să ne dăm mâna fraţii de pretutindeni să înălţăm România 

noastră. Avem un păstor tânăr şi înţelept în persoana Majestății Voastre. Cunoaşteţi 
până în adânc toate nevoile româneşti. Sunteţi animatorul nostru neobosit în toate 

acţiunile mari ale ţării la reconstrucţia României, fiii toţi ai acestui pământ, suntem 
datori să Vă urmăm. Cu aceste simţăminte am construit opera ce Vi-o prezentăm 
astăzi. Şi aceste simţăminte, vă rugăm Majestate, să le luaţi in seamă, mai mult 

poate decât opera însăş.

Universul, Anul 52, nr. 127, 11 mai 1935, p.11



Pentru a avea o mai bună perspectivă asupra clădirii 
Muzeului Militar, arhitecții au ales să marcheze intrarea în 

expoziție cu construirea a doi stâlpi simpli în locul 
obişnuitelor portaluri inchise, iar în fața intrării s-a 

construit o frumoasă fântână cu jocuri de apă.

Viitorul, Anul XXVII, nr. 8201, 20 mai, p. 3

Intrarea în expoziţie

Foto 3



Paviloanele Administrației Municipale

În Parcul Carol au fost construite pavilioanele în care au fost 
prezente toate sectoarele administraţiei municipale: Cadastru, 
ale Direcţiilor Financiară, Sanitară, Poşta, Poliţiei, Pompierii, 

Veterinar, Căilor de comunicații, Uzinelor Comunale etc. Acestea 
au expus produse și machete care au prezentat activitatea 

fiecărei direcțiuni și propuneri pentru viitor. Toate lucrările 
realizate în Parcul Carol au avut la bază proiectele arhitecților: 

Octav Doicescu, N. Popișteanu, C. Joja, George Ionescu.

Pavilioanele uzinelor comunale şi ale 
Societăţii de gaz şi electricitate

Evoluţia technică a Capitalei va fi 
infăţişată in muzeul technic al primăriei 

Municipiului care va fi organizat de uzinele 
comunale şi societatea generală de gaz şi 

electricitate cu concursul d-lui profesor Leonida 
in pavilionul cel mare. In pavilioanele uzinelor 

comunale şi ale Societăţii de gaz şi electricitate, 
lămuririe au fost date de d. ing. N. G. Caranfil, 
actualmente subsecretar de stat al aerului şi 

încă conducător ai acestor două instituţii 
municipale.

Pavilionul Uzinelor comunale 

Vizitatorii vor avea posibilitatea să-şi dea seama cum se 
obţine apa de băut a Capitalei. O miniatură a instalaţiei 

dela Arcuda şi a uzinelor electric ce va funcţiona în 
expoziţie.

Pavilionul pavajelor

S’au putut remarca minunate machete 
reprezentând evoluţia pavajului în decursul 

anilor, machetele artistic executate de corpul 
tehnic al primăriei s. I galben de sub conducerea 

d-lui ing. Bogdan Alexandrescu. O echipă din 
Ţara Moţilor lucra la fasonarea pietrei. 

Curentul, Anul VIII, nr. 2606, 8  mai 1935, p. 6

Au mai fost construite pavilioane pentru: 
▪ Expoziţia internaţională de vânătoare,
▪ Muzeul Teatrului Naţional,
▪ Expoziţia aviaţiei.



Pavilionul Serviciului de cadastru 
al Primăriei Municipiului 

Bucureşti
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Cum intri în expoziţie, pe partea dreaptă, 

avem aici în prima sală zece diorame, 
reprezentând colţuri şi aspecte din Bucureşti 

de pe la jumătatea veacului trecut după 
stampe şi unele schiţe ale pictorului italian 

Preziozzi. Ni se oferă astfel vederea generală 
a Bucureştilor la 1849; o stradă la 1840; 

bisericile Bucur şi Radu Vodă la 1868; pod pe 
Bucureştioara la 1869, curtea arsă 1800 -

scăldătoare la Colentina cu vedere spre oraş, 
1865; biserica Sf. Gheorghe Nou în flăcări, 

1847; târg în Bucureştii Vechi; Hala Ghica la 
1868; Hanul lui Manuc, I860. 

O altă sală cuprinde trei mari machete 
înfăţişând Bucureştii preistoric, Bucureştii 

la 1800 şi Bucureştii după aplicarea 
planului de sistematizare. Pe această 

machetă se pot urmări toate modificările ce 
se vor aduce arterelor şi pieţelor de mâine. 
In sala din stânga avem evoluţia locuinţei 
din epoca mai nouă a pietrei, 2500 a Chr., 

până în epoca romană, 300 d. Chr. In aceste 
locuinţe sunt expuse obiectele găsite în 

cuprinsul lor în urma săpăturilor 
întreprinse de d. Dinu Rosetti directorul 

muzeului municipal.

Cel mai important pavilion al expoziției urbanistice 
construite în Parcul Carol a fost Pavilionul 

cadastrului unde s-a propus ilustrarea evoluţiei 
oraşului de la începuturi şi până la sfârşitul secolului 

al XX-lea prin fotografii, diapozitive, diorame şi 
machete, într-una dintre săli s-a făcut o prezentare a 

dezvoltării locuinţei de la casa preistorică până la 
„confortul modern”.



Pavilionul prim al expoziţiei pune sub ochii 
vizitatorilor diferitele aspecte ale 

Bucureştilor: întâele locuinţe omeneşti ca şi 
vederea generală a locului pe care a fost 

ridicat oraşul; saltul dela punctul de 
plecare la Bucureştii cu începuturi de viaţă 

urbanistică, e arătat sugestiv prin 
reconstituiri: machete şi diorame, 

interioare şi fotografii (diapozitive).
Dar epoca veacului trecut nu se mărgineşte 

numai la această expoziţie. Organizatorii 
au mers mai departe. Au reclădit, în 

reconstituire fidelă, un cartier din acea 
vreme. O stradă întreagă, o uliţă mai 

degrabă, a răsărit ca din pământ cu care, 
instituţii, biserică şi han, aidoma ca 

altădată.
Şi încă n’a fost destul. Cartierul vechi nu e 

gol de viaţă, nu e o prezentare rece, în care 
publicul vizitator pătrunde ca într’o lume 

moartă, ci i s’a creiat toată animaţia, toată 
viaţa, în specificul şi culoarea de atunci.

În fiecare seară la ora 8 cartierul vechi îşi 
reia viaţa de altădată. Boerii, jupâniţele, 

negustorii, cântăreţii şi întreg poporul dela 
începutul secolului retrăesc toată poezia 

trecutului, sub ochii vizitatorilor spectatori, 
cari văd pe Anton Pann, Bărbucică 

Văcărescu şi alţi boeri ai timpului cântând 
sub ferestrele jupâniţelor.

Realitatea Ilustrată, Anul IX, nr. 436, 29 mai 1935, p. 21
Universul, Anul 52, nr. 133, 17 mai

1935, p.2

La ora 9 toţi boerii, cu 
jupâniţele şi arnăuţii pleacă 

la zaiafet, la Hanul lui 
Manuc, unde îi distrează 
măscăricii, cântăreţii şi 

lăutarii. Aci se întâlnesc si 
Barbul Lăutarul, Baba 
Hârca, Chiosa şi coana 

Chiriţa şi însfârşit toţi eroii 
lui Vasile Alecsandri).

In sala uneia din aceste case 
vechi e adăpostită o 

expoziţie de pictură și 
fotografii opera piciorului 

Carol Pop de Satmari (1811-
1898) pe care Maiestatea Sa 

Regele a cercetat-o cu 
deamănuntul, la inaugurare.

Picturile şi fotografiile 
reprezintă tot Bucureştii 
veacului trecut - şi sunt 

obţinute graţie bunăvoinţei 
şi înţelegerii d-nei Ortansa 

Satmari nora pictorului, 
adică soţia lui Alexandru 
Satmari, care a ilustrat 
pictura românească cu 

opere nemuritoare.

Pavilionul Serviciului de cadastru
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Literele de pe piatra zidită sub privirile celor 
trei regi, mărturisesc :

ASTĂZI NOUA MAI MCMXXXV
IN AL CINCILEA AN AL DOMNIEI NOASTRE 

NOI
CAROL AL DOILEA REGE 

DESCOPERIND ACEASTĂ PIATRĂ ÎNSEMNĂM 
SPRE ADUCERE AMINTE 

CĂ AM DESCHIS CEA DINTÂI LAOLALTĂ 
ARĂTARE DE CREŞTERE, MUNCĂ 
ŞI VIAȚĂ A CETĂŢII TRONULUI 

PORNIND TOTODATĂ SĂRBĂTORILE DE 
NOUĂ DATINĂ A LUNII BUCUREŞTILOR 
FIIND PRIMAR ALEXANDRU DONESCU.

Noua Expoziţie din Parcul „Carol I” 

de Aurel Savela

Piatra care va mărturisi viitorimei

Este o piatră simplă, dar în curgerea veacurilor 
rîndurile de pe ea, pot deveni ieroglife. Dacă o 
atingi eu mâna, simţi că e rece, tot aşa cum va 

fi simţită şi după mii de ani. La fel cu răceala ce 
ți-o comunică vasul de pământ din aripa 

stângă a muzeului, care se spune că ar avea 
patru milenii vechime. Această piatră va fi 

într’un tîrziu povestitoarea unor vremi cari au 
fost. Din porunca destinelor, noi, în curând vom 

fi pulberi pe când această piatră, banală cum 
s’ar părea, va străbate ea stelele căzătoare 

toate nopţile, întreaga împărăţie a tăcerii... Cu 
neclintirea ei de stană, ea stratifică 

mobilitatea, înspăimântătoarea mobilitate a 
epocii noastre, păstrînd totuşi pentru 

iscoditorii cari au să vie, povestea zilelor de 
astăzi. După sute si mii de ani, cei aplecaţi să 
desluşească slovele mutilate de timp, se vor 

osteni ca din frânturi de linii şi din naraţiuni 
păstrate, să reclădească viata de astăzi, care 

pentru ei va fi desigur, un motiv de reverie 
dulce, o întâmplare situată la marginea 

irealului.
Mâini harnice vor lărgi cuprinsul Bucureştilor 

şi alături de Turnul Colței şi Hanul lui Manuc se 
va înfăţişa cu acelaş aer de vetustate şi 

primariatul lui Alexandru Donescu, trezind 
acelaş zâmbet de duioşie în fața vremelniciei 

epocilor refăcute cu o mână de moloz...  (         )

In interiorul muzeului 
răsare din podele o piatră 

de marmoră, oprindu-se de 
parte a pietrei este bustul 
regelui Carol I şi al reginei 

Elisabeta, de alta Regele 
Ferdinand şi M. S. Regina 

Maria, iar în fată, chipul M. 
S. Regelui Carol al II-lea. 

Trei file de istorie a 
vremurilor noastre dintre 
cari două, au pe margini 
chenarele de umbre ale 

trecutului înconjurate cu 
respectuoase aduceri 

aminte, pe când cea de a 
treia, abea întocmită, îşi 
continuă slovele de aur, 
săpându-le pe temelii de 

şcoli, în pisanii de biserici, 
aşezându-le pe drapele 

demăta se, pe frontispicii 
de instituţiunj folositoare 

ţării, pe toate iniţiativele ce 
privesc zidirea cea marea 

României întregită.





Trei guri de întunerec, cu neînsemnate 
variaţii între ele, marchează progresul ce 

s’a realizat geniul omenesc în două 
milenii de trudă şi de adversităţi ale 

naturii....
In faţa lor, trei etape ale desvoltării din 

secolul trecut până la confortul 
interiorurilor dc astăzi, deplâng miile de 

ani trăite de ființa umană chinuită de 
spaime și nesiguranță. 

Ca într’o panorama cu figure de ceară, 
imaginația populează acele colibe cu 

viața crâncenă a veacurilor de întuneric  
și vede ochii fulgerători de groază și 
bestialitate cum scapără în negurile 
pădurilor, după o soartă mai bună.
Paralela de aspecte a sălei, dă viaţă 

epocilor cari forfotesc în ritmul fantaziei 
noastre, conturînd calvarul de secoli al 

mizeriei şi suferinţei pe lume, 
destăinuind parcă vălmăşagul 

tragediilor trăite până la înlesnirile şi 
binefacerile civilizaţiei actuale, civilizație 
care este încă în absolute imposibilitate 

de a atinge culmile de vis ale fericirei!

Noua Expoziţie din Parcul „Carol I” 

de Aurel Savela
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(       ) …..Cu mii de ani în urma noastră
La doi paşi de piatra comemorativă, în 

partea stângă, este o sală lugubră, o 
aripă a nopţii care se poate urmări pe 
o durată de patru mii de ani în urmă. 

Pe o tăbliţă este scris : „2100 ani 
înainte de Cristos“. Priveşti în 

întunerecul interiorului, punctat de 
văpaia unor vreascuri si simţi o 

înfiorare, gândind că vasul primitiv 
pentru apă din colt şi cele două-trei 

unelte din jurul focului au vechimea de 
patru mii de ani pe acest pământ al 

Capitalei! O săpătură pătrată, 
acoperită cu bârne, vreascuri şi pae, 

fără să existe în interiorul ei un 
amănunt adăogat la viata preistorică, 
era toată casa şi tot confortul din acele 

timpuri. Alături, o altă, cabană mai 
tînără cu două sute de ani, are ca 

mărturie a evoluției, vatra ridicată cu 
câțiva centimetric dela pământ și 

însfârșit un al treilea interior cu trei 
sute de ani, înainte de Crist. 

Inventivitatea celor o mieoptsute de 
ani scurși, creiază o piuliță de piatră 

pentru pisat boabele de grâu și o scară 
săpată în pământ spre a înlesni 

circulaţia..



Cea mai importantă piesă prezentată în 
Pavilionul Cadastrului a fost macheta 

10,50X10 m. (cea mai mare din lume după 
părerile specialiştilor) la scara 1/1000 în 

suprafaţă de 100 mp., care reprezenta 
Bucureştii după aplicarea planului de 

sistematizare, în care erau marcate toate 
străzile oraşului, clădirile mai importante, 

precum şi noile artere de circulaţie ale 
planului de sistematizare votat și aprobat la 

8 Mai de Consiliul Comunal.
Pe suprafaţa ei puteau fi urmărite toate 

modificările care urmau să se aducă 
arterelor de circulaţie şi pieţelor Capitalei 

după ce proiectul ar fi fost transpus în 
realitate: noi cartiere şi dezvoltări 

urbanistice. 

Macheta Planului Director de Sistematizare 
al Capitalei

Macheta realizată în culori cuprindea toate 
modificările privind sistematizarea 

Capitalei după planul director întocmit de 
comitetul de lucru format din ing. T. 

Rădulescu, directorul general al cadastrului, 
architecţii Duiliu Marcu, G, M. Cantacuzino, 

Reger Bolomey şi I. Davidescu. 
Pentru o mai bună reprezentare a 

indicaţiunilor, marile artere fuseseră 
luminate cu neon în roz şi albastru.https://andreiciurcanu.ro/2008/06/17/luna-bucurestilor-cea-mai-mare-sarbatoare-a-capitalei/

accesat 30 septembrie 2025
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Alături de aceasta erau expuse câteva machete care au 
prezentat studii de detaliu ale Planului director de 

sistematizare, astfel: 
• Târgul Moşilor, transformat în târg de mostre, 

• prelungirea b-dului Brătianu de la Şcoala de război la podul 
Şerban Vodă, 

• a zonei de trecere pe sub calea ferată la Mogoşoaia, 
• a pieţei Academiei Române, etc.



În faţa evoluţiei

Sala a treia a muzeului municipal este sala creațiunii în mers. 
Poezia trecutului încetează în faţa evoluţiei ce vrea cu orice 

preţ, să fie afirmată. Târnăcoapele intră în funcţiune, jaloanele 
trasează directive, ziduri şi vechi aşezări se nimicesc din aceaşi 

poporuncă a morţii care conduce însăş viaţa. Inginerii şi 
legiunile lor de lucrători invadează şantierele, spulberând case 
şi devastând grădini ce se opun proiectului de sistematizare şi 

aliniere a oraşului, or planurilor de noi construcții.
Bulevardul „I. C. Brătianu” porneşte triumfal, măturând casele 

din preajma Bisericei Sf. Gheorghe, prăvăliile de pe Bărăţie, 
halele din piaţa Bibescu şi Ghica, unde se va ridica 

monumentala catedrală a Neamului într’un squar de proporţii 
grandioase ce se va numi Piaţa Naţiunii. Și ca printr’o baghetă 
magică, şoseaua Kiseleff  îşi taie pasajul de nivel spre Băneasa 
iar piaţa Academiei macină mai toate clădirile din vecinătate. 

Restaurantul Enescu îşi face bagajele să plece în lumea 
amintirilor lângă bunicul său Hanul lui Manuc, iar noul târg al 
Moşilor se ridică feeric pe planul gigantic al fanteziei moderne. 

Machetele expuse în sală constituesc punctul de plecare al 
lucrărilor, iar târnăcoapele au şi început cu bocăniturile lor să 

sune preludiile înfăptuirilor de mâine...
Eterna grijă pentru ceiace va veni după noi, grijă dictată totuşi 

de instinctul de conservare, impune prezentului toate 
privaţiunile în numele progresului şi al civilizaţiei.V
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Universul, Anul 52, nr. 129, 13 mai 1935, p.3



Direcție a Primăriei Capitalei care se ocupa de 
supravegherea alimentației orașului şi avea în 

subordine: abatorul, lăptăria comunală, etc 
În cadrul pavilionului au prezentat diverse 

macheta și diagrame și au organizat diverse 
standuri în miniatură care au funcţionat pe 

timpul expoziţiei.

[…] Puțini, prea puțini cunosc problema 
alimentației unui oraș din punct de 

vedere al materialului, al higienei şi al 
aprovizionării. Aici e arătat... stomacul 

Capitalei, care consumă 46 milioane kgr. 
de carne anual, 16.590 kgr. brânză 

streină, 70.000 kgr. cașcaval, 265 de mii 
kgr. iaurt, 150.000 kgr. smântână, 

500.000 kgr. unt, 60 milioane de ouă, 
1.150 mii kgr. brânză și 8.500.000 kgr. 

peşte, apoi ce primejdie reprezintă toate 
aceste cantităţi de alimente, dacă nu se 

respectă principiile de higienă. Abatoare 
în miniatură, grajduri pentru vacile de 
lapte, tablouri şi machete reprezintă în 

mod plastic problema alimentaţiei 
higienice a Capitalei, în câteva săli de 

care li-e greu vizitatorilor să se despartă 
până nu le pătrunde tot interesul.

Universul, Anul 52, nr. 133, 17 mai 1935, p.2

Foto 5

Foto 4

Foto 6

Pavilionul 
Serviciului
veterinar



Pavilionul Direcţiei financiare

Pavilionul Serviciului de Pompieri, Poşta 
şi Poliţia

Urbanismul. Monitor al Uniunei orașelor din România, Anul 
XII(IV), nr. 1-6, 1935, p. 80

Au fost expus tablouri sinoptice şi 
materiale grafice ce au ilustrat evoluţia 
mişcării veniturilor Primăriei obținute 
dela începuturile evidenței organizate 

a administraţiei Capitalei.

Foto 7Foto 16

Curentul, Anul VIII, nr. 2595, 24 aprilie 1935, p.6

Un pavilion ce a prezentat o expoziţie retrospectivă a 
corpului pompierilor care sărbătorise 100 ani de la 

înființare. Alături de acestea, a fost prezentată evoluţia 
poştei bucureştene de la ”primele inceputuri cu olacul 
(poştalionul cu surugiu) şi până la poşta de astăzi, apoi 
standurile de prezentare ale poliţiei  Capitalei cu toate 

fazele de organizare ale instituţiei din timpul când 
impricinatul era adus la agie (poliţia de atunci) tras de 

păr sau de urechi”.



Pavilion al școlii fondate de Calypso Botez pentru 
educația tinerelor fete care pe timpul funcționării 
expoziției a avut amenajate două ateliere: unul de 
cofetărie şi bucătărie şi altul de călcătorie haine.

A avut expuse numeroase diagrame, grafice și 
machete ce au prezentat situația stării de 
sănătăte a locuitorilor oraşului, precum și 
informații despre a serviciul sanitar şi de 
asistenţă pentru bucureșteni. Pe timpul 

desfășurării expoziţiei a funcţionat un dispensar 
model.

Pavilionul Sănății publice

Pavilionul Şcolii comunale de menaj 
Radu-Vodă (orfelinatul municipal) 

Foto 8

Foto 10



Somnolent ca şi calul înhămat la el, aşteaptă matern ca pe timpuri la 
stațiile de încrucişare, când mai cu seamă vara, îl uita Dumnezeu 

acolo, iar pasagerii împreună cu conductorul şi taxatorul picoteau 
alene, având chiar timp să-i tragă un pui de somn până când să se 

arate la colțul străzii, din partea opusă, calul cu pălăria pe-o 
sprânceană, dăruită de Societatea pentru protecţia animalelor. 

Vizitiul suna alarma cu clopotul, pasagerii se pregăteau de drum, 
conductorul se freca la ochi şi tramvaiul pornea în tic-tacul copitelor 

cailor câteva sute de metri, până ce la statia următoare se 
împotmolea iar.

„Luna Bucureştilor“ te dispune dela primii paşi, 

făcându-te să zâmbeşti ca în fata unui prieten ce 

nu l’ai văzut de multă vreme. De după copacii 

din dreapta, zăreşti ceva şi o clipă stai la gînduri 

dacă este ceiace îti închipui. Dar te apropii de 

alee. Nu mai rămâne nici o îndoială: este el, 

vechiul amic al copilăriei noastre, este cutiuța 

pe patru roate trasă de un cal, e tramvaiul 

hazului şi al atâtor amintiri ce te leagă de el şi-ţi 

umezesc ochii acum. „Piaţa Sf. Gheorghe-

Lînăriei“ scrie pe tăbliţa din spate, şi cum ochii 

sunt obişnuiţi astăzi să vadă toate lucrurile 

numai în mare, examinezi străvechia cotigă mai 

atent, dar exclami vesel: este ea, leită ea, este 

„Traivanul“ nostru de odinioară, care a umblat 

patruzeci de ani pe uliţele Capitalei, până când 

tramvaiul electric l’a expropriat pas cu pas, 

trecîndu-1 apoi definitiv în lumea cealaltă, în 

lumea amintirilor... 
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Au fost expuse reproduceri și machete, începând cu prima
instalaţie de producere a electricității in Capitală, alături de
primele vagoane electrice, precum și tot ce avea legătură cu
trecutul şi evoluţia tehnică. În cadrul expoziției a funcţionat o
linie de tramvai cu cai: Tramvaiul cu cai, linia No. 4, Lânăriei.

Pavilionul Societății de 
Transport București



Pe-atunci era încă vreme de pierdut...

Acum, copiii bat din palme şi râd, crezând că este o
jucărie anume pentru ei, creiată de Expoziție, dar
părinţii se grăbesc să le confirme autenticitatea, cu
felurite explicaţii ce nu se prea prind de minţile lor.
Graba şi întrecerile atât de caracteristice astăzi, nu
mai pot admite că au existat asemenea vehicule, dar
mai ales oameni cari să aşepte patriarhal, fără
revolte şi înjurături, la fiecare stație pentru ca să vie
şi amicul din partea opusă ca să se facă încrucişarea,
pe întreg traseul fiind numai două şine...
Cine şi-ar mai închipui cu ochii generaţiei actuale, să
vadă la suişuri cum bărbaţii din tramvaiele de atunci
se dau jos şi împing cu umărul din spate şi pe
delături, cotiga în care numai cucoanele bătrâne
puteau să rămâie, celelalte persoane mărind alaiul pe
jos, până în vârful pantei unde se făcea halta de
ajustare şi a cailor şi a pasagerilor de pe timpuri!

Viitorul, Anul XXVII, nr. 8201, 20 mai 1935, p. 3

O, tramvaiul cu cai, atât de cuminte şi supus, ce se oprea din mers la cel mai mic semn făcut cu

mâna, tramvaiul fără stații fixe, cât de nevorisimil pare el față de nebunia vitezei, de vuetul

nebunesc al claxoanelor şi de talazurile de oameni ce umplu străzile într’o febrilă agitaţie de

dimineaţă până noaptea! Între generaţia de eri şi cea de astăzi, este o absolută neînţelegere, este

conflictul tragic dintre părinţii cari au apucat încă vremuri patriarhale şi copiii de astăzi,

adaptaţi instinctiv la rapiditatea progresului tehnic este melancolia bătrânilor cari totuşi mai

întîrzie la tramvaiele lor cu cai, a bătrânilor cari prin vertigiile vieţii de astăzi apar fantomatic,

expuşi cînd ironizărilor, cînd compătimirilor...

Urbanismul. Monitor al Uniunei orașelor din România, Anul XII(IV), nr. 1-6, 1935, p. 70





Viitorul, Anul XXVII, nr. 8201, 20 mai 1935, p. 3

Pe zona superioară a pavilionului contemplăm tablouri ce 
ne spun cum era organizată ţara noastră cu un secol în 

urmă, privim diferite scheme şi diagrame, şi apoi trecem in 
revistă proiectul captării şi aducerii apelor din Argeş în 
Bucureşti, schema hidraulică a uzinei Dobreşti, stația de 

transformare 110/30 kv. Grozăveşti, uzina electrică 
comunală, reliefuri şi tablouri privitoare la alimentarea 
Capitalei cu energie electrică, la distribuirea curentului 
electric, legăturile electrice la imobile, dinamuri, lămpi, 
contuare, insfarşit, cele mai variate şi mai interesante 

prezentări ce ne pun la curent cu toată chestia... curentului 
electric în Bucureşti.

In mijlocul acestui cuprins al pavilionului U. C. B. grupuri 
de vizitatori se uită cu oarecare nedumerire la primul 
automobil utilizat în Bucureşti, la maşina cu aspect de 

enormă insectă mutilată, or privesc zâmbind velocipedul 
cu o roată a cărui apariţie pe străzi - nu-i mult de atunci -

stârnea curiozitatea şi admiraţia bunurilor cetăţeni ai 
Capitalei...

Pavilionul Uzinelor Comunale București

Uzinele comunale din Bucureşti ne 
infăţişează astăzi in frumosul pavilion din 
parcul Carol I, proiectul captării şi aducerii 

apei dela Argeş la Bucureşti, diferite 
reprezintări sinoptice, schema hidraulică a 
uzinei Dobreşti, reţeua canalizărilor, apei 

diferite machete, reliefuri şi diagrame, 
planuri, etc., realizate nu numai cu 

perfecţiune matematică, dar şi cu un 
admirabil simț artistic. Şi cel care priveşte, 

înţelege desigur, eforturile ce s’au făcut 
pentru ca sănătatea bucureştenilor să nu 
mai fie primejduită de consumul apei şi 

oamenii să nu mai ducă lipsă de acest prim 
element necesar existenţii. Tot in această 
zonă a pavilionului notăm interesantele 

ruini ale lucrărilor unui început de instalaţii 
pentru captarea apei în Bucureşti, făcute 

acum trei sute de ani şi descoperite de 
curând.



Portul Bucureşti...

Când Bucureştiul va fi port, Dâmbovita cu apa ei împăcurată, cu malurile ei sterile, aşa cum se prezintă dela moara Ciurel pană la apele minerale,
Dâmbovița va trece şi ca in lumea amintirilor. Într’o „Lună a Bucureştilor“ ce o va plăzmui vr’un primar al viitorimei, Dâmbovița va apărea şi ea pe
o planşă a trecutului sau va fi sculptată într’o mână de ipsos cu malurile şi carapacele ce au început să i se prindă, figurând prin scara de reducere
cam care i-au fost proporţiile şi pe unde curgea.. Iar vizitatorii vor urmări în reveriile lor, direcţia pe unde mii de ani şi-a urmat cursul până când să
fie înmormantată sub blocurile construcţiilor ce vor să se înalțe.
Cum însă grijile, nevoile şi nesiguranţele apasă astăzi ca nişte monştri nu numai societatea romanească, ci intreaga omenire, să fim liniştiţi. Până
în vremea în care Bucureştiul va deveni port va trece multă apă pe gîrla... Dâmboviței. Ci să fim bucuroşi dac’om apuca zilele cari în deosebi
mahalalele Bucureștiuluilui să fie desțelinite din hăul în care sălăşluesc astăzi, când pretutindeni vor fi străzi pavate şi curate, cand se vor vedea
ceva mai puţine maidane cu gunoaie şi ceva mai multă gospodărească aşezare.

Viitorul, Anul XXVII, nr. 8201, 20 mai 1935, p. 3

Este intr’un colt al pavilionului la etaj, între hărţi si reliefuri, în 
vecinătatea proiectului uzinei hidraulice dela Bicaz-Bistriţa şi de 
miniatura barajului dela Bistriţa, in compartimentul inginerului 

Dimitrie Leonida.
Portul Bucureşti ! Astăzi, o viziune, o miniatură din „Luna 

Bucureştilor“, aşa cum Capitala noastră de astăzi pe a cărui 
„dulce“ Damboviţă, a început să se aşeze acum carapace de pod 

spre a se ascunde complect privirilor, va fi intr’o bună vreme port 
în toată legea, cu silozuri, magazii şi elevatoare, cu vapoare ce vor 

circula cochete ca pe un fluviu navigabil.
In diferite zone ale proiectului se citesc inscripţiile: Port 

comercial. Port industrial. Parcul sportiv („Valea Plângerii"). 
Port de călători.

Să fie acest proiect o iluzie, or o fantezie înfăţişată cu concepţiile 
făuritorilor de perpetuum mobile, ale podurilor peste oceane, sau 
ale sborurilor în planetele sistemului solar? De loc. Este un proiect 

logic şi realizabil, un plan ce tinde să unească apele Ialomitei cu 
apele Argeşului, şi pe un singur canal să le dea Dunării. O nouă 

arteră de comunicaţii va pune în legătură directă cu mările fostul 
sat de pe malurile unei ape ce în vremuri de secetă abea îşi mai 
însemna curgerea. Cişmigiul sau lacul din parcul „Carol I“, ce în 

momentul de față sunt singurele ape ce oferă în Bucureşti 
posibilităţi nautice - cu bărcile pe sub sălcii - vor avea atunci un 

concurent mai de temut. 



Pavilionul Societăţii 
de gaz și electricitate

Pavilionul Expoziției 
Teatrului Românesc

Pavilionul Loteriei 
de Stat

Alte pavilioane au fost:

Foto 9

Foto 10

Viitorul, Anul XXVII, nr. 8201, 20 mai 1935, p. 3





Cartierul vechi

Foto 11 Foto 12





Ionel C. Ioniță. O ”lună” din istoria Bucureștilor, Primăria Municipiului București, ARCUB, Centrul de proiecte culturale, București, 1998

PLANUL EXPOZIȚIEI 
URBANISTICE DIN 

PARCUL CAROL 
ORGANIZATĂ CU 
PRILEJUL ”LUNII 

BUCUREȘTILOR” EDIȚIA 
1935



Foto 13

Foto 14

Foto 16

Foto 15



Foto 17
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Expoziția centrală a avut loc în Parcul Carol I, pe locul deja amenajat din
1906 pentru Expoziţia Generală Română. Pe lângă construcţiile păstrat de
la vechea expoziție, s-au adăugat alte pavilioane noi. Dacă expoziția de la
1906 a fost momentul de afirmare a stilului neo-românesc, se poate spune
că anul 1935, prin ”Luna Bucureştilor”, a fost consacrat modernismul ca stil 
de arhitectură a pavilioanelor expoziționale.



Principala atracţie a fost Cartierul Vechi. Din inițiativa 
regelui Carol al II-lea, a fost reconstituită o uliţă 

bucureşteană, în zona din dreapta intrării în parc unde s-a 
ridicat un Cartier Vechi, o reconstituire cât se putea de 

fidelă a unei uliţe bucureştene de altădată, cu tot aspectul 
ei specific. 

Aici au fost reconstituite: Turnul Colţei, Casa Antim cu 
tipografia lui C.A. Rosetti, Hanul Manuc, biserica Sf. 

Gheorghe Nou, etc.

Intr’adevăr, după cum s’a şi anunţat din vreme, intenţiunea 
organizatorilor „Lunei Bucureştilor“ este ca să ne redea în 

Parcul Carol viaţa de acum o sută de ani, cu toate curiozităţile şi 
cu tot pitorescul său. In scopul acesta a fost reconstituită o 

stradă, ba chiar un cartier întreg, ales nu numai cu locuinţe dar 
şi cu magazine aşa cum se înfăţişau pe vremuri. S’a anunţat că 
artişti de ai Teatrului Naţional vor apărea in costumele epocii 

pentru a da şi mai bine senzaţia retrăirii acelor timpuri. 
Iată că acum organizatorii s’au gândit ca în „Hanul lui Manuc“, 

celebru în istoria capitalei noastre, să reînvie viaţa de 
odinioară, iar mâncărurile şi băuturile să se servească celor ce 

vor poposi acolo, după tabietul de acum un veac, de către 
oameni al căror port şi poate a căror vorbă va reda atmosfera 

vremii trecute.

Universul, Anul 52, nr. 123, 7 mai, p.3

Foto 18



Cartierul Vechi nu a fost însă o simplă 
reconstituire lipsită de viaţă.

Pe toata durata expoziţiei, în fiecare 
seară, aveau loc reprezentaţii oferite în 

special, de actorii Teatrului Naţional sub 
îndrumarea lui Victor Ion Popa. Era 

astfel, reînviată viaţa Bucureştilor de 
altădată, populată de boieri şi jupâniţe, 
arnăuţi, măscărici, lăutari şi cântăreţi.

Foto 18

Foto 19

Foto 20





Dintre toate acestea, o piesă de senzaţională atracţie 
este reconstituirea unui cartier vechi, în întregime, 

care va realiza imaginea vie a unui colţ din Bucureştii 
de acum 100 ani. Clădiri întregi au fost ridicate, uliţe 
aşa întortochiate cum erau altădată au fost deschise, 
biserici şi instituţii vechi reconstituite, de pe modelele 

originale. Cartierul din Bucureşti de pe vremea 
regulamentului organic va construi o spectaculoasă 

şi extrem de interesantă surpriză atât pentru 
adevărul el documentar cât şi ca frumuseţe de 

realizare în sine.

Curentul, Anul VIII, nr. 2597, 26 apr 1935, p. 5 
Foto 21

Foto 22

De remarcat cu deosebite elogii pentru iniţiatorii „Lunei 
Bucureştilor” este faptul că tot „cartierul vechi” din Parcul 

Carol va fi populat: Primăria Municipiului, Bucureşti, a 
obţinut concursul unui impunător număr de artişti 

cunoscuţi ai Teatrului National, care îmbrăcaţi în costumele 
epocii şi jucându-şi fiecare rolurile indicate vor da toată 

animaţia necesară acestui admirabil şi inedit spectacol în 
aer liber.

Curentul, Anul VIII, nr. 2597, 26 apr 1935, p. 5 



„Cartierul vechi” din 
Parcul Carol

Urbanismul. Monitor al Uniunei orașelor din 
România, Anul XII(IV), nr. 1-6, 1935, p. 73, 75, 
78



„Cartierul
vechi” din 

Parcul Carol
Curentul, Anul VIII, nr. 2597, 26 apr 1935, p. 5 

Ca mai toţi vizitatorii vom trece pe langă turnul Colţii admirând splendida iluminație 
a muzeului militar ce se ivește sus, pe colină ca un palat din basme, şi vom colinda în 

treacăt o uliță a Bucureștilor de altă data, cu casele şi prăvăliile de odinioară, cu 
încăperi unde privim chipuri de negustori cari au fost fruntaşi între fruntaşii 

comerțului românesc. Ici interesantul muzeu al Camerei de comerţ plin de relicve şi
amintiri, dincolo întreprinderea tipografică şi jurnalistică a lui C. A. Rosetti, cu biroul 

dela care directorul „Romanului“, a onorat gândirea şi cuvântul românesc, într’o
vreme în care gazetăria însemna mai cu seamă idei, convingeri, lupte şi jertfe.

Foto 23

Foto 25

Foto 24



„Pe stânga întâi şi introducându-ne în 
elementele vieţii de toate zilele a 

Bucureştilor de demult, o măcelărie şi o 
brutărie vor anima peisagiul acesta 

renăscut, mai în fund, tăiate de o uliţă, o 
„casă cu bovindouri" şi o locuinţă cu 

cerdac, caracteristice, vor face deliciul 
privitorilor; după care o altă „casă veche 
boerească” şi reclădită în întregime, aşa 
cum a fost înainte de a fi ars - „Biserica 

Sf. Gheorghe” vor încheia reconstrucţiile 
„cartierului de altădată” peste toate 

tronând cu întreaga-i maiestate redată, 
faimosul „Turn al Colţei.

Curentul, Anul VIII, nr. 2597, 26 apr 1935, p. 5 

Foto 29

Foto 27

Foto 26

Foto 28



Hanul lui Manuc

Reconstituirea hanului Manuc s-
a făcut în stilul epocii, iar pentru 

mobilarea acestuia s-au 
procurat de la diferiți

colecţionari din Capitala
obiectele vechi, specifice.

Foto 30

Foto 31

Urbanismul. Monitor al Uniunei orașelor din 
România, Anul XII(IV), nr. 1-6, 1935, p. 83



Realitatea Ilustrată, Anul IX, nr. 434, 15 mai 1935, p.18, 19

Hanul Manuc va reda cît mai fidel posibil, întreaga atmosferă a 
Bucureştilor din secolul trecut, cu jupâniţele, crâşmari şi chefliii vechii 

Capitale, veselă şi lipsită de griji, de odinioară. Va fi reconstituită o crâşmă 
clasică românească in care va cânta reînviatul taraf al lui Barbu Lautaru.
In fiecare seară, un actor al Teatrului Naţional va reprezenta pe renumitul 

cântăreţ, care a încântat Bucureştii veacului trecut, cu nostalgicele-i 
cântece de inimă albastră. 

Curentul, Anul VIII, nr. 2598, 27 apr 1935, p. 11



Popas la Hanul lui Manuc

de Aurel Savela

Ne aşezăm la o masă în curtea Hanul lui Manuc

In vecinătatea Hanului, o reproducere a pridvorului 
Bisericii Sf. Gheorghe, cu un mic interior. Inlăuntru se 
văd icoane străvechi, făclii şi lumânări aprinse, iar un 

țârcovnic, rostind rugăciuni, poartă căţuia cu tămaie în 
jurul lăcaşului. Mireasma cucernică se răspandeşte pe  
sub nările vizitatorilor, amestecându-se cu fumul dela 

pastramă şi dela fripturile ce se frig în bucătăria 
hanului. Din apropiere vin sgomote de geamparale şi 

printre arbori se vede o ,,turcoaică“ săltand burta ca în 
Targul Moşilor. Ce caută biserica-aici?  Să fie adică, un 

semn al timpurilor actuale ? Doar suntem în Bucureştii 
de altădată, trăim în amintirea unor vremuri în cari 

oricum, altă grijă se purta sufletului, altă era credinţa. 
Taraful de lăutari, purtand veşmintele şi mânuind 

instrumentele epocii, intreţin pe consumatori cu manele, 
romanţe şi săltăreţe din vremuri trecute, iar chelnerii, 

imbrăcaţi de asemenea în hazlii costume turceşti servesc 
bucatele şi băuturile în străchini şi ulcele. 

Dela o masă îndepărtată un tip dolofan, cu un cap ce 
aduce a pepene verde, se desprinde dând busna peste alți 
consumatori, răsturnând scaune, şi se aşează deadreptul 

la masa noastră. […]
Părăsim hanul lui Manuc, gândind la oameni şi la 

răsturnările vremurilor, îl părăsim cu dorința de a ne 
mai plimba prin „Luna Bucureștilor“ unde mai sunt încă 

atâtea minuni de văzut!..

Viitorul, Anul XXVII, nr. 8201, 20 mai 1935, p. 3
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Turnul Colţei

Reconstituirea Turnului Colţei

Unul din punctele de atracţie ale 
expoziţiei organizate în cadrul 

„Lunii Bucureştilor” va fi 
reconstituirea vechiului turn al 

Colţii şi al renumitului han zis al lui 
Manuc. Ele vor fi încadrate intr’un 
întreg cartier, care va fi refăcut cu 
toate caracteristicile timpurilor. 
începând dela casele preistorice 

găsite in Capitală, până la ultimele 
construcţii moderne.

Lucrările sunt foarte avansate. 

Curentul, Anul VIII, nr. 2598, 27 apr 1935, p. 11

Foto 32





Universul, Anul 52, nr. 149, 2 iunie, p.2

”[…] Iar Intr’un exemplar din „Pravoslavnica
învăţătură“ din 1794 oare azi se găseşte în biblioteca
Urechiă din Galaţi se află scris următoarele cu privire la
acest cutremur:

„Să se ştie când a venit Const. Ipsilante Vodă în ţara
Românească, şi au venit până la Radovan, în luna
Octombrie 14, leatul 1802, şi s’a cutremurat pământul şi au
căzut multe biserici şi Colţea“.

Intr’un număr special al revistei parisiene Illustration
din 24 Sept. 1848, se dă un desen al turnului Colţea de către
artistul francez Doussault, aşa cum era el după ce a fost
dărîmat de cutremur. Ilustraţia este însoţită şi de unele
desluşiri din cari spicuim următoarele :

„Un groaznic cutremur a dărâmat la anul 1802 toată
partea de sus; dar Dumnezeu l-a lăsat să stea în picioare şi
încă mai stă (la 1843) o mare parte din el. Astăzi (1848)
slujeşte de foişor pentru a vesti incendiile din oraş şi a feri
capitala de nenorocirea distrugerii“.

Rămăşiţele acestui turn au fost la rândul lor dărâmate
la anul 1888. Cel ce scrie aceste rânduri a văzut cu ochii săi,
fiind copil de şcoală, cum se dărâma pe acea vreme turnul
Colţei.”

Referitor la Turnul Colței se arăta că: 



Dimineața, Anul XXXI, nr. 
10195, 16 mai 1935, p. 2, 3

Alte articole din presă 
care au prezentat 

atmosfera de 
sărbătoare din 
Cartierul vechi



Albina, Anul 38, nr. 20, 24 mai 1935, p. 306



EXPOZIŢIA NAŢIONALĂ 
DE VÂNĂTOARE



Curentul, Anul VIII, nr. 2608, 10  mai 1935, p. 5 Ordinea, Anul IV, nr. 943, 10 mai, p. 4

EXPOZIŢIA NAŢIONALĂ DE VÂNĂTOARE
Astăzi Joi 9 Mai a.c. se va inaugura în Parcul Carol cea dintâi Expoziţie

naţională a vânătoarei. Pusă sub înaltul patronaj al Majestăţei Sale
Regelui şi organizată de către Serviciul vânătoarei din ministerul de
domenii cu concursul municipalităţei Capitalei, această manifestare
vânătorească va constitui desigur una din atracţiile şi curiozităţile Lunei
Bucureştilor. Toate breslele, toate ramurile agriculturii din ţara noastră
şi-au expus produsele în expoziţiile ce au avut loc în ultimii ani în ţara
noastră. Vânatul deşi şi el un important factor economic cu care ţara
noastră este dotată şi cu care se poate mândri, totuşi se află deabia la cea
dintâi expoziţie.

Maiestatea Sa Regele, cel dintâi vânător al ţării, straje neclintită a
tuturor manifestărilor româneşti, în domeniul ideal al artei şi culturei fie
în acel al realizărilor practice, nu a pregetat nici de astă dată să
cinstească cu înaltul Său patronaj această primă expoziţie cinegetică
românească.

Prin calitatea, bogăţia şi varietatea trofeelor expuse, expoziţia
făgăduieşte să depăşească aşteptările întregei noastre lumi vânătoreşti
care de bună seamă va veni să o viziteze.

In afară de preţioasele trofee trimise de vânătorii români şi străini,
expoziţia va oferi vizitatorilor prilejul să cunoască toate datele statistice,
întreaga gamă de grafice şi documente vânătoreşti, diagrama munţilor şi
a deltei dunărene, etc., putând astfel să aprecieze imensele bogăţii ale
Florei şi faunei binecuvântatului nostru sol.

Dar în afară de latura pur practică, această expoziţie deţine şi o
latură morală pe care nu trebuie să o ignorăm. Pentru marele număr de
vânători străini care şi-au anunţat sosirea în ţară, va fi un minunat prilej
ca să aprecieze ,,de visu”, bogăţia cinegetică a ţării, această expoziţie
transformându-se astfel într’un minunat mijloc de propagandă. Gestul M.
S. Regelui, este o chezăşie pentru deplina reuşită a celei dintâi expoziţii
naţionale de vânătoare.



Expoziţia cuprinde 19 secţiuni 
amintind: 
1. Secţia trofeelor de cerbi; 
2. de căprioare; 
3. de capră neagră; 
4. de colţi de mistreţi, 
5. blănuri de: urşi, râşi, lupi, 

vulpi, vidre etc.; 
6. trofee de cerbi, lopătaţi şi 

mufloni; 
7. parazitologia vânatului; 
8. pescuitul sportiv; 
9. artă şi literatură 

vânătorească; 
10. Ethnographia vânătorească; 
11. istoria vânatului în România; 
12. cinematograf de vânătoare; 
13. conferinţe; 
14. secţie de blănuri de vânat din 

ţară, etc

Foto 33

EXPOZIŢIA NAŢIONALĂ 
DE VÂNĂTOARE

Dimineața, Anul XXXI, nr. 10190, 11 mai 1935, p.5

TROFEE INTERESANTE
Ceeace impresionează cu 

deosebire în această expoziţie 
sunt trofeele vânate în domeniile 
Gurghiu (Reghin), proprietatea 
suveranului. Aici dăm peste un 
cerb vânat de regele Ferdinand 

în 1924, care formează recordul 
României. O impresie puternică 

produce cerbul care deţine 
recordul mondial, al 

d-lui Bibi Popescu, primarul 
Reghinului şi administratorul 

domeniilor de vânătoare regală. 
Deasemeni această parte a 
expoziţiei conţine fotografii 

impresionante din vânătorile 
regale din timpul vizitei regelui 
Alexandru al Iugoslaviei. Porcii 
mistreţi record mondial vânaţi 

de d. Stoichiţa sunt deopotrivă o 
raritate. Numeroase schiţe 

grafice, diagrame, dar mai ales 
fotografii de o rară expresivitate 
complectează standurile acestei 
bogate şi interesante expoziţii.



EXPOZIŢIA NAŢIONALĂ DE VÂNĂTOARE

VIZITAREA EXPOZIŢIEI

Suveranul, voevodul Mihai, principele Nicolae şi 
întreaga suită au vizitat apoi expoziţia naţională de 
vânătoare, care este una dintre cele mai complecte 

realizări ce s‘au organizat până astăzi în acest domeniu 
în Europa.

Pavilionul Bucovinei, frumos aranjat, conţine cerbul cel 
mai tare din Bucovina, vânat de inspectorul silvic 

Picner. Apoi vine grupul de râşi vânat in 20 de minute 
în goană în jud. Câmpulung. Deasemeni impresionează 

ca înfăţişare ţapii cu perucă şi un cocoş de munte 
corcitură, care este o raritate în această speţă.

Judeţul Bihor, domeniul Bale, cuprinde muflonii şi 
lopătari. In ce privește pescăria, ea a fost organizată cu 
o dosebită atenţiune şi conţine între altele, păstrăvi de 
câte trei kilograme. Deasemeni ni se prezintă, în forme 
sugestive, sisteme de pescuit barbar şi pescuit modern.

Expoziţia mai conţine şi un urs record românesc, 
împuşcat de d. Ieronim Stoichiţa, care a obţinut premiul 

I la expoziţia internaţională din Lipsca, diferite trofee 
de căpriori şi capre negre vânate în Caransebeş, 

Severin, Arad, Năsăud. Deasemenea, expoziţia mai 
posedă un cerb record.
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Universul, Anul 52, nr. 123, 7 mai 1935, p.5





Foto 34
Universul, Anul 
52, nr. 135, 19
mai 1935, p.8



Foto 2 Alexandru Petit. Album Luna Bucureștilor 1935. Panou la intrare
Foto 3 Alexandru Petit. Album Luna Bucureștilor 1935. Curtea de onoare

Foto 4
Alexandru Petit. Album Luna Bucureștilor 1935.  Pavilionul Veterinar și 

Zootehnic

Foto 5
Alexandru Petit. Album Luna Bucureștilor 1935. Pavilionul Veterinar și 

Zootehnic
Foto 6 Alexandru Petit. Album Luna Bucureștilor 1935. Pavilionul Veterinar
Foto 7 Alexandru Petit. Album Luna Bucureștilor 1935. Expoziția de covoare
Foto 8 Alexandru Petit. Album Luna Bucureștilor 1935. Orfelinatul municipal
Foto 9 Alexandru Petit. Album Luna Bucureștilor 1935. Culă
Foto 10 Alexandru Petit. Album Luna Bucureștilor 1935. Pavilionul Loteriei
Foto 11 Alexandru Petit. Album Luna Bucureștilor 1935. Intrarea în Cartierul Vechi
Foto 12 Alexandru Petit. Album Luna Bucureștilor 1935. Panou la intrare
Foto 13 Alexandru Petit. Album Luna Bucureștilor 1935. Vedere în Cartierul Vechi
Foto 14 Alexandru Petit. Album Luna Bucureștilor 1935. Cartierul Vechi
Foto 15 Alexandru Petit. Album Luna Bucureștilor 1935. Cartierul Vechi
Foto 16 Alexandru Petit. Album Luna Bucureștilor 1935. Casă românească
Foto 17 Alexandru Petit. Album Luna Bucureștilor 1935. Casă veche
Foto 18 Alexandru Petit. Album Luna Bucureștilor 1935. Intrare în Cartierul Vechi
Foto 19 Alexandru Petit. Album Luna Bucureștilor 1935. Casă veche
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DOCUMENTE 

FOTOGRAFICE

Foto 26 Alexandru Petit. Album Luna Bucureștilor 1935. Casă românească
Foto 27 Alexandru Petit. Album Luna Bucureștilor 1935. Casă boerească
Foto 28 Alexandru Petit. Album Luna Bucureștilor 1935. Casă cu trei bovindouri
Foto 29 Alexandru Petit. Album Luna Bucureștilor 1935. Biserica Sf. Gheorghe
Foto 30 Alexandru Petit. Album Luna Bucureștilor 1935. Hanul lui Manuc
Foto 31 Alexandru Petit. Album Luna Bucureștilor 1935. Pridvorul Hanului Manuc
Foto 32 Alexandru Petit. Album Luna Bucureștilor 1935. Turnul Colței
Foto 33 Alexandru Petit. Album Luna Bucureștilor 1935. Expoziția de vânătoare (intrare)
Foto 34 Alexandru Petit. Album Luna Bucureștilor 1935. Expoziția de vânătoare

Foto 21 Alexandru Petit. Album Luna Bucureștilor 1935. Cartierul Vechi
Foto 22 Alexandru Petit. Album Luna Bucureștilor 1935. Uliță în Cartierul Vechi
Foto 23 Alexandru Petit. Album Luna Bucureștilor 1935. Vedere în Cartierul Vechi
Foto 24 Alexandru Petit. Album Luna Bucureștilor 1935. Casă boerească
Foto 25 Alexandru Petit. Album Luna Bucureștilor 1935. Cofetărie



Ionel C. Ioniță - O "lună" din istoria Bucureștilor, Centrul de 
Proiecte Culturale al Primăriei Municipiului Bucureşti, 1998.
Ghidul Bucureștilor - închinat Lunii Bucureștilor, Ed. Ghidul 
României, 1935
Primari de seama ai Bucureștiului. Al. G. Donescu, Ed. Vremea, 
București, 2023
Realitatea ilustrată - Bucureștii anului 1935

Colecțiile publicațiilor: 

Albina anul 1935
Argus anul 1935, 1936
Curentul anul  1934, 1935
Dimineața anul 1935
Gazeta cotidian independent de seară anul 1935
Ilustrațiunea română anii 1934, 1935
Ordinea anul 1934, 1935
Realitatea ilustrată anii 1934, 1935
Universul anul 1935
Urbanismul. Monitor al Uniunei orașelor din România, anii 1934, 
1935, 1936, 1937 accesibil la https://www.uauim.ro/informare-
documentare/biblioteca/virtuala/urbanismul/ 
Viitorul anul 1935
Vremea anul 1934, 1935

https://www.uauim.ro/informare-documentare/biblioteca/virtuala/urbanismul/
https://www.uauim.ro/informare-documentare/biblioteca/virtuala/urbanismul/
https://www.uauim.ro/informare-documentare/biblioteca/virtuala/urbanismul/


Cercetare, concepție și colaborare la 
realizarea prezentării:

Mihaela Manolache, bibliotecar
Serviciul Colecții Speciale 

Prelucrarea grafică a imaginilor, realizarea 
colajelor, colaborare la realizarea prezentării 

și concepția afișului:
Constantin Popovici, grafician

Serviciul Sisteme Integrate de Management și Resurse 

Digitale

Biblioteca Națională a României



Va urma.....
Serbările ”Lunei Bucureștilor” 

1935 în colecțiile speciale ale 

Bibliotecii Naționale a României 

– secțiunea a III-a -
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